
IOAN FRĂŢILĂ 
1932-1996 

Ne-a părăsit prematur, la 14 septembrie 1996, profesorul Ioan Frăţilă, cel 
care a condus cu pricepere şi dăruire Direcţia Judeţeană Hunedoara a Arhivelor 
Naţionale timp de mai bine de trei decenii. 

S-a născut la 1 august 1932 la Tiur, judeţul Alba. A urmat şcoala 
elementară în satul natal, apoi Liceul pedagogic din Blajul apropiat şi Facultatea 
de filologie a Universităţii din Cluj-Napoca. După terminarea studiilor superioare 
a funcţionat ca profesor de limba şi literatura română, iar între 1959-1961 ca 
director al Şcolii generale din Tiur. 

Din anul 1961 Ioan Frăţilă începe o carieră rodnică în cadru Arhivelor 
Statului. În calitate de şef al Filialei Arhivelor Statului Deva (1961-1964), al 
Serviciului Regional Hunedoara (1964-1969), al Filialei Arhivelor Statului judeţul 
Hunedoara (1969-1995) a parcurs drumul greu al organizării şi dezvoltării 
acestei instituţii. Activitatea din anii '60 a fost consacrată mai ales constituirii 
bazei materiale necesare păstrării documentelor. În aceeaşi perioadă a depus 
mari eforturi pentru preluarea la Arhivele Statului a numeroase fonduri 
documentare, multe aflate în pericol de distrugere. Au urmat ani de muncă 
încordată pentru ordonarea, inventarierea şi selecţionarea unei mari cantităţi de 
documente care astăzi stau la dispoziţia cercetătorilor. 
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După 1970 profesorul Ioan Frăţilă a desfăşurat o bogată activitate de 
valorificare a informaţiilor din documente. Mărturie a strădaniilor sale stau 
lcrările publicate în calitate de autor sau coautor: .,Îndrumător în Arhivele 
Statului judeţul Hunedoara" (1972), micromonografia „ Filiala Arhivelor Statului 
judeţul Hunedoara" (1983), „Din istoria învăţământului hunedorean" (1975), 
„Pentru libertate şi unitate naţională, 1848-1920" (1991 ). Alături de acestea, a 
publicat peste 30 de studii şi articole în reviste de specialitate şi mai bine de 150 
de articole în presa centrală şi locală. 

De-a lungul întregii vieţi ca profesor, arhivist şi director Ioan Frăţilă a 
dovedit înţelegere şi tact faţă de cei din jur, bucurându-se de respectul şi 
preţuirea semenilor săi. Colectivul în care a lucrat, ca şi toţi cei care l-au 
cunoscut, vor păstra în amintire imaginea luminoasă a omului şi arhivistului Ioan 
Frăţilă. 

Vasile Ionaş 
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